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ТЕАТРАЛІЗАЦІЯ НА УРОКАХ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ ДЛЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Сучасна початкова освіта в Україні переживає глибокі трансформації, пов’язані з 

утвердженням інклюзивного підходу, який гарантує кожній дитині, незалежно від її особливих 

освітніх потреб, рівний доступ до якісної освіти. Мовно-літературна освітня галузь відіграє 

винятково важливу роль у формуванні читацьких умінь і мовно-мовленнєвої грамотності, 

комунікативної компетентності, емоційного інтелекту та соціальної адаптації учнів 

початкових класів.  

У цьому контексті театралізація постає як потужна педагогічна технологія, що 

перетворює традиційний урок на динамічний, емоційно насичений простір взаємодії. На уроці, 

в який вбудовано елементи інсценізації або театралізації, учні сприймають і вивчають 

літературний текст свідомо та з інтересом. Вони його проживають, перевтілюються в героїв, 

імпровізують і створюють власні смисли. Такий підхід повністю відповідає концепції Нової 

української школи, зокрема змістовим лініям «Театралізуємо», «Перетворюємо та 

інсценізуємо прочитане» та «Створюємо власні тексти». 

Театралізація дозволяє враховувати індивідуальні особливості розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами, знімаючи психологічні бар’єри, підвищуючи мотивацію та 

сприяючи формуванню позитивної самооцінки. Вона інтегрує вербальні, невербальні, рухові 

та емоційні компоненти, що особливо цінно для учнів із порушеннями мовлення, аутизмом, 

гіперактивністю чи соціально-емоційними труднощами. 

Наукові засади застосування театралізації на уроках літературного читання в 

початковій школі узагальнюють І. Хижняк та Ю. Сафонова. Автори виділяють принципи 

інтегративності, театральної орієнтованості та схвальності як визначальні для успішної роботи 

з молодшими школярами [4, с. 12]. 

Застосування театралізації включає такі чітко визначені цільові напрями розвитку, як-

от: інтелектуальний, культурний, поліхудожній, соціально-емоційний та естетичний. 

Важливим є удосконалення навичок командної співпраці.  

Дефініційний апарат розмежовує поняття драматизації (перетворення тексту в діалог), 

інсценізації (втілення у сценічній формі) та театралізації (комплексне сценічне дійство з 

елементами імпровізації). Принципи систематичності, активності, кооперації та схвальності 

забезпечують результативність процесу. 

Дослідники Ю. Бондар та А. Поплавська у своїх працях детально аналізують вплив 

театралізованої діяльності на формування комунікативної компетентності молодших 
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школярів з особливими освітніми потребами. Автори підкреслюють, що саме в молодшому 

шкільному віці закладаються основи ефективного спілкування, і театралізація є одним із 

найбільш дієвих засобів для подолання комунікативних бар’єрів [1, с. 113]. 

Увагу на підготовці майбутніх педагогів до використання театральної діяльності в 

роботі з дітьми з особливими освітніми потребами в європейському контексті акцентує 

О. Демченко. Вона зазначає, що інклюзивна освіта має розглядатися як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання, де театр виступає дієвим інструментом соціальної 

інтеграції [2, с. 263]. 

Театралізація як методична технологія ґрунтується на принципах інтегративності, 

синкретичності мистецтв і кооперації учасників освітнього процесу. Вона виходить за межі 

простої драматизації, охоплюючи повний цикл від читання тексту до створення сценічного 

образу, костюмів і декорацій. Такий комплексний підхід сприяє розвитку всіх сфер 

особистості дитини – когнітивної, емоційної, соціальної та фізичної. У дітей з особливими 

освітніми потребами театралізація виконує корекційно-розвивальну функцію, допомагаючи 

компенсувати недоліки розвитку та максимально розкривати їхній мовленнєвий та емоційно-

вольовий потенціал. 

Розвитку soft skills дітей з особливими освітніми потребами присвячено праці 

І. Криворучко. Спираючись на результати своїх досліджень, авторка доводить ефективність 

театралізованої діяльності для розвитку soft skills дітей з особливими освітніми потребами в 

інклюзивному освітньому просторі. Вона особливо наголошує на ролі театральних масок, які 

знімають психологічні бар’єри та сприяють вільному самовираженню [3, с. 298]. 

Практичне впровадження театралізації на уроках української мови передбачає активне 

використання рольових ігор та драматизацій під час засвоєння лексичних і граматичних тем. 

Наприклад, під час вивчення прикметників учні можуть у театральних костюмах описувати 

персонажів літературних творів, збагачуючи власне мовлення емоційно-виразними засобами. 

Театралізовані ігри на уроках української мови ефективно розвивають діалогічне і полілогічне 

мовлення. Діти розігрують сценки з повсякденного життя («У крамниці», «На святі», «У 

бібліотеці»), використовуючи вивчені граматичні конструкції в реальних комунікативних 

ситуаціях. Такий підхід перетворює абстрактні правила на живу практику. В учнів 

розвиваються словниковий запас, емпатія, уміння вести діалог і сприймати точку зору іншого. 

На уроках літературного читання театралізація реалізується через повноцінну 

інсценізацію казок, оповідань і віршів. Учні самостійно (або з допомогою батьків і вчителя) 

розподіляють ролі, виготовляють прості костюми з підручних матеріалів, створюють декорації 

та імпровізують репліки. Це значно підвищує мотивацію до самостійного читання та 

глибокого розуміння тексту. Для дітей з особливими освітніми потребами важливо 

використовувати адаптовані варіанти сценаріїв для лялькового театру, тіньового театр або 

театру масок, щоб зменшити тривожність і сприяти поступовому залученню до колективної 

діяльності.  

Особливо цінним є поєднання театралізації з арт-терапевтичними техніками. 

Використання масок, ляльок і костюмів допомагає дітям з розладами аутистичного спектра та 

комунікативними порушеннями відчувати себе захищеними. Поступово відбувається перехід 

від захищеного простору маски до відкритого самовираження, що сприяє розвитку соціальних 

навичок і емоційного контролю. 
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На систематичне застосування театралізованої діяльності наголошують Ю. Бондар та 

А. Поплавська [1, с. 115]. Тільки послідовна робота дозволить значно підвищити рівень 

комунікативної компетентності дітей з особливими освітніми потребами.  

Методичні рекомендації щодо організації театралізації передбачають чітку 

системність: щотижневі короткі театральні етюди, поступове ускладнення завдань і 

обов’язкову рефлексію після кожної діяльності. Вчитель виступає в ролі фасилітатора, який 

забезпечує емоційну підтримку, індивідуальну адаптацію завдань і позитивне підкріплення 

успіхів кожної дитини. 

Отже, театралізація на уроках мовно-літературної освітньої галузі в початковій школі 

для дітей з особливими освітніми потребами є потужним, науково обґрунтованим і практично 

ефективним інструментом сучасної інклюзивної освіти. Вона комплексно розвиває 

комунікативну компетентність, soft skills, мотивацію до читання, емоційний інтелект і 

соціальну адаптацію учнів. Дослідження українських учених переконливо доводять, що 

систематичне та методично правильне застосування театралізації дозволяє максимально 

розкрити потенціал кожної дитини з особливими освітніми потребами. Успішне впровадження 

цього підходу вимагає від педагогів високої професійної майстерності, творчого ставлення до 

опрацювання літературних творів та постійного підвищення кваліфікації. 
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